

【刘哲伟专栏】以专栏支持艾茵同学



刘哲伟

最后更新2个月前 · 刊登于13 May 2021 3:01PM · 0条评论



艾茵在揭发男教师的“强奸玩笑”后，接获校方开除学籍的警告信。（图：推特）

我想用这一篇文章来表达我对艾茵同学和她家人的支持，虽然我知道与政治内容的文章比较，这一篇不会引起读者共鸣，但是随着艾茵同学事件近期的发展，尤其是接获学校警告信，可能面对开除以及校长在社交媒体上的言论，我个人认为有义务为她站出来，至少是我能力所及的事情。

我逐一剖析艾茵同学的课题。首先是整个规范的想法，如你们经常听说的“新常态”，规范意味着社会强制执行的规则和期望。例如妻子必须做家务，男人要外出工作，孩子必须听父母的话等等，这是社会认为应该发生的事情，然而，并不意味着这些规范是“正确的”，只是社会期盼事情是这样演变。一个时代的规范可以在未来发

生变化，例如，奴隶制曾经是社会行为规范。但是，今天我们要谈及的规范，它是不允许的，这些例子告诉你，尽管正在发生的规范是社会所期望，特别是在一个特定的时代，这也不意味着规范是正确的。

回到艾茵的案例，我们不能否认，马来西亚社会仍然是男性主导，女性经常被物化，黄色笑话主要对象女性而不是男性，虽然这是不恰当，但这已经是马来西亚社会的常态，如其他社会一样，女性社会地位比男性低。老实说，我不是一个女权主义者，但我知道界限在那里以及如何尊重女性。这是我们作为人类能够，以及应该做的最低限度，我没每个人是女权主义者，但是艾茵的案件，已经超出最低道德标准。

首先，如之前所说，不能否认我国社会仍有男权至上，以女性为对象的黄色笑话司空见惯，玩笑者或无意，为营造幽默气氛，可你不知道开玩笑会伤害人，而最基本的愧疚应该是道歉。当我们开玩笑时，应顾及每个人的底线，或许你觉得自己的开玩笑无伤大雅，可能是个人敏感度不高，无论如何，是否有错是其次，当你伤害人的感受就应该先道歉。有吗？这就是令我感到不安的地方，毫无礼貌可言。

其次，类似的事情应制度化，就艾茵的事件上来说，我关注的是学校和部门。令人感到惊讶的是，学校竟然还要她停课。当艾茵旷课时，根据作业程序，学校确实有理由这么做，而昨天教育部通过文告证实这一点。可是文告的解释是通用答案，而不是针对艾茵的解释。

文告说，如果同学连续无理由缺课三天，或连续缺课十天，没书面告知校方，那么老师会通过系统发出警告信。应该这么说吧，艾茵的课题已引起轰动，老师和校方都知道或猜到艾茵缺课的原因，依然发出警告信，是因为技术上的问题和校方死板的跟着作业程序走，还是校方无兴趣理会艾茵的情况而直接发信？内情只有校方才知道了。

我不熟悉教育法令，但是我相信某程度上，校长应该有斟酌权。如果校长没有权力，可以把艾茵旷课交给县教育部处理。倘若教育部没有权力处置艾茵旷课事件，可以交给更高级别的教育机构，无论是州教育局、教育总监或部长。我相信肯定有一个单位有斟酌权处理艾茵旷课事件，如果以上单位没有斟酌权，教育部应自我反省，要如何处理特殊案件。



教育部解释，校方向艾茵发出的警告信是根据学生纪律违规系统（SSDM），只要学生连续3天无故旷课，此系统会显示，并且校方会致函给家长或监护人。（档案照：透视大马）

更糟糕的是，这一位女校长在社交媒体上发言令人难以接受，说艾茵是撒旦的女儿，还有其他令人不舒服的字眼，更甚的是，校长也是女性，她应该更理解艾茵，事情却恰恰相反。当然，根据教育部昨天的文告，那位女校长已经报警，怀疑她的社交媒体被侵入。既然她都报警，疑点利益归于她，毕竟报假案所要面对的刑事法典182条文是不轻的，可以被判入狱。那么，整个论点就转移成，为何校方和教育部昨天才发文告解释呢？不会太迟了吗？可笑的是，根据教育部昨天的文告，教育部的解释是他们不想在警方调查期间发言。

那么，我有两个问题要提出了。第一，难道现在警方结束调查了吗？我试图网上搜寻相关资讯，找不到警方公布的结束调查的文告。若是还在调查中，那么不是自打嘴巴吗？第二，即使还在调查，不表示教育部不可以就当前演变作出交代。他们没必要介入或妨碍警方的调查，而是交代在调查期间，教育部做了什么。比如，教育部的决定是把老师先调走或让老师暂时留任。无论什么决定，各方都会持有不同意见。对我来说，那是没问题的。问题就在，教育局迟迟不愿意交代立场。根据昨天教育部的文告，男老师已经被调离，可是又没说何时被调离。总的来说，那个文告在很多课题上并没有交代时间点，依我来看，在此课题上，时间是关键。

综合以上所述，我的总结是：

1. 我同意我国社会推动女性赋权，然而，这是一个宏观的问题，需要长时间来教育社会。我确实不是女权主义者，对于推动女权兴趣不大，但是当某件事情牵涉到女性不安或不舒服时，至少我们可做的就是道歉，人类最基本的犯错礼仪就是道歉，我再次重申，伤害他人感受应该道歉。
2. 各机构（从学校到部门）应纠正错误的方式，不仅是没有做出努力，校长和校方毁了一切。
3. 学习如何在社会生存，如亚里士多德论述人类群居生活的演变史中，城邦是一个独特的社群结合。

* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾曾在其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。

相关文章

- [保护学生免受性骚扰, NGO抗议挺身拒沉默成帮凶](https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/315238) (https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/315238)
- [待警方调查结果采取行动 教部: 涉性骚扰男教师已调职](https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/315231) (https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/315231)
- [揭发强奸玩笑却被开除? 王赛之促教部彻查还艾茵公道](https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314827) (https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314827)
- [教育部不愿提及艾茵案件 38名希盟议员抨“民主留下污点”](https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314830) (https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314830)
- [性骚扰课题上无作为 杨巧双抨国盟部长“懒惰”](https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314824) (https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314824)
- [促正副教长积极处理艾茵问题 马智礼: 做不到便辞职!](https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314803) (https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/314803)

若想留言, 请订阅或登录。

The Malaysian Insight <

 The Malaysian Insight
Letter from palace was copied to us both, Azalina tells Rashid
DEPUTY Dewan Rakyat Speaker Azalina Othman Said questioned her parliamentary colleague Mohd Rashid Hasnon on a letter from the palace, reminding him they both received copies of it. The...

 Khoo Gek San
Perikatan leaders persuaded Muhyiddin not to resign, sources say
THE leaders of Perikatan Nasional's (PN) component parties had convinced Prime Minister Muhyiddin Yassin not to resign in a meeting held on Wednesday, political sources said. The sources,...

< >